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HATÁRŐR
Az Országos Független segi ás 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasarnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
UJViQÉK. PETÖFl-UrCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét ihető közlemények kii'dendők.

lit hoz a jövő ?
Gazdasági életünk elmúlt esztendeje 

oly vigasztalan, sötét emlékű, hogy ta­
pasztalataink nyomán még csak talál­
gatásokba se merünk bocsátkozni a 
kérdés felől.

Hogy mit hoz a jövő ? Ki tudná 
megjósolni ? Gyarló emberi észszel be­
pillantani a világpiaci alakulások szöve­
vényébe, a jelenbe vetíteni a jövő 
események képét és felismerni az idők 
méhében rejtőzködő fejleményeket nem 
lehet. Csak remények és kilátások felsora­
koztatásával kísérelhetjük meg, valame­
lyest eltalálni a gazdasági fejlődés leg­
közelebbi irányait. És ha őszintén, tár­
gyilagosan és a reális jelenségek alapjára 
helyezkedve akarjuk a mayyar kereskedő 
és iparos elé tárni a holnapot, úgy első 
sorban az intelem és figyelmeztetés, 
buzdítás szavát intézzük hozzájuk. 
A viszonyok korántsem olyanok, hogy 
hirtelen javulásra már a legközelebbi 
jövőben számítani lehetne. Mindazok a 
bajok és akadályok, amelyek a közel 
múltban a kereskedelem és ipar válságos 
helyzetét előidézték, még mindig nem 
múltak el.

Első sorban a hitel kérdése az, 
amely változatlanul súlyos gondként ne­
hezedik a jövőre. Azt mondják a pénz­
ügyi korifeusok, hogy most már meg­
könnyebbülést várnak a pénzpiacon, ami 
annyit jelent, hogy a pénzhiány és a 
pénzdrágaság engedni fog Feltesszük, 
hogy ez a jóslat be fog válni. De váljon 
akkor a magyar kereskedőre és iparosra 
rögtön felvirrad-e a könnyű és olcsó 
hitel hajnala? Váljon jobb pénzviszonyok 
beálltától elvárhatják-e azt, hogy hitel­
szervezetünk rettenetes hiánya — az, 
hogy a kis- és középkereskedelemnek 
egyáltalán nincsen megbízható és minden 
időben pontosan működő hitelszerve — 
a hivatalos ráták olcsóbbodásával egy­
szeriben megszűnik? Valószinű-e, hogy 
a válság folyamán elpusztult számos 
kisebb hitelintézmény helyébe — ame­
lyek a múltban úgy, ahogy kiszolgálták 
a legszükségesebb kereskedelmi és ipari 
hitelt — rövid időn belül újabb szervek 
fognak létesülni ugyané célból, avagy 
feltehető-e, hogy a nagybankok, amelyek 
a hitelnek ezt az ágazatát már a múltban 
sem művelték, a jövőben pedig a szer­
zett tapasztalatok után bizonyára még 
kevésbbé fogják kiszolgálni eddigi hitelpo­
litikájukon változtatni fognak és a kis­
ember hitelének megoldását máról-hol­
napra kezükbe veszik?

Mind e kérdésekre fentartás nélkül 
tagadólag kell felelnünk. Ami végered­
ményben annyit jelent, hogy a kereske­
delmi hitel terén még az eddiginél is 
anarkisztikusabh, sőt egészen helyesen: 
nihilisztikus állapotok lesznek, mert hi­
szen a tőkehitel teljesen szervezetlen és 
szinte megközelíthetetlen marad. A tönk­
rement kishiteli szervek helyébe talán 
idővel jönnek majd újabbak. De azt, 
hogy a kereskedelmi hitel pontos és 
biztos ellátására egyhamar akadjon meg­
felelő organizáció, még a legvérmesebb 
reménységek mellett sem lehet hinni. 
A kereskedelem és az ipar legyen tehát 
elkészülve arra, hogy a tőkehitel nehéz­
ségei továbbra is fennállanak; üzleteinek, 
vállalkozásainak egész berendezkedésében 
ezzel számoljanak továbbra is és semmi 
esetre se ragadtassák magukat a min­
denünnen felhangó reménységek által 
arra, hogy meglevő erejükön felül hitelre 
alapított gazdasági tevékenységet kockáz­
tassanak meg.

A beköszöntött uj esztendő már 
csak ezért sem lehet a nagyarányú 
fellendülés és munkakifejtés korszaka. 
Kereskedelmünk és iparunk arra fog 
szorítkozni csupán, hogy a beállott 
károkat és veszteségeket valamikép­
pen helyrehozza. Amit hangzatos cik­
kekben romok eltakarításáról és az erők 
gyűjtéséről olvasunk, az fokozottan áll 
a gazdasági életnek ama rétegeire, ame­
lyek legközvetlenebb kapcsolatban álla­
nak a mindennapi élettel: a kereskede- 
delemre és az iparra. A konjunktúra hir­
telen megjavulása olyan fokban, hogy a 
fogyasztásnak nagymérvű emelkedését 
és ezzel kapcsolatban az üzleti forga­
lomnak általános megélénkülését lehes­
sen elvárni, teljesen ki van zárva. Keres­
kedelmünkre tehát nem következnek 
aranynapok: ezzel legyen mindenki tisz­
tában.

És a viszonyok e legjobb esetben 
csak lassú javulását az államhatalom 
megfelelő gazdaság-politikája sem fogja 
siettetni. Láttuk, hogy a kormány min­
den gondját lefoglalja az állam egyre 
szaporodó kiadásainak a fedezése és a 
katonai szükségletek annyira kimerítik 
az ország gazdasági erejét, hogy a ke­
reskedelmi és ipari tevékenység állami 
eszközökkel való fellendítésére még csak 
gondolni sem lehet Ami csekélység az 
ország iparának jut a rengeteg katonai 
befektetésekből, az egynéhány nagy fegy­
verkezési iparvállalat közt oszlik meg. Az 
állami beruházások egyéb terén lassított 
tempóra vagyunk utalva és szó sem le­
het arról, hogy a kereskedelmi és ipari 
célok közpénzen való támogatása és

fejlesztése valamiképpen pótolja kereske­
delmünknek és iparunknak a viszonyok 
mostohaságából fakadó kárait és vesz­
teségét. Még a törvényhozás is csak rop­
pant akadozva és csigalépésben teljesiti 
azokat a feladatait, amelyeket a keres­
kedelem és ipar gondozásának köteles­
sége reá hárít.

A magyar kereskedelem és ipar ma 
is magára van hagyatva. De az elha- 
gyatottságnak még ez az érzése, amely 
kereskedelmi társadalmunkban általáno­
san el van terjedve, sem képes keres­
kedőinket és iparosainkat olyan igazi és 
őszinte tömörülésre serkenteni, amely az 
ország e nagy rétegeinek gazdasági ér­
dekét megfelelő sulylyal és ellenállha­
tatlan erővel tudná érvényesíteni. Pedig 
meg kell végre érteniük, hogy tőlük, a 
maguk öntudatos és következetes fellé­
pésétől függ az, vájjon a magyar keres­
kedelem és ipar tóvábbra is a politika 
hamupipőkéje maradjon, avagy kivere- 
kedje magának az őt joggal megillető 
hatalmat és befolyást a közügyek inté­
zésében.

Sz.

Polgármesteri jelentés.
Dr. Demetrovics Vladimir kir. tanácsos 

polgármester a közigazgatás m. é. dec havi 
menetéről szóló jelentését kővetkezőkben terjesz­
tette a febr. 5-én tartott rendes közgyűlés elé:

A lefolyt december hóban a közigazgatás 
menete rendes volt.

A lefolyt december hóban tartatott 1 köz­
gyűlés, 1 közig. biz. ülés, 1 előkészítő tanács­
ülés, 5 árvaülés, 1 gazdasági, állandó duna- 
hid, csatornázási és vízvezetéki biz., 1 adóücyi 
albiz. 1 számon kérőszéki, 1 gazd. biz, és 1 
nyugdijválasztmányi ülés.

Dec. hóban kiadatott 12 ip&rigazolvány, 
12 iparengedély, 10 munkakönyv, 179 zeneen­
gedély; 1361 marhalevél, 119 külhoni útlevél, 
5 igazolási jegy és 20 cselédkönyv, kereskedel­
mi tanonezszerződés köttetett 4, toloncoltatott 
35 és továbbittatott 17 egyén.

December hóban a közegészségügyi ál­
lapot kedvezőbb volt mint az előző hónapban, 
mert a fertőző .betegségek száma csökkent. 
December hóban a városi főorvosi hivatalnál 
a következő ragályos betegségek lettek bejelent­
ve: vörheny 13, diftéria 17, hasi hagyináz 10, 
hOklmrut 5 és kanyaró 2. A kolera elleni véde­
kezésre kirendelt hajóorvosok december 6-án, 
a vasuíorvosok december 25-án mentetlek fel 
a szolgálat alól. December 29-én pedig a kir. 
kormány koleramentesnek nyilvánította az orszá­
got. December hóban elhalt 64 egyén a város 
területén és 18 a városi közkórházban, össze­
sen 82. Ezek közül gütnőkórban 7, hasi hagy-
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mázban 3 és vörhenyben 1. Vallás felekezet 
szerint r. kath. 39, g. kel. 24, ref. 7, ág. ev. 
2. A városi kórházban múlt évi november hó 
végén ápolás alatt maradt 304 beteg. Decem­
ber hó folyamán felvétetett 347 és igy decem­
ber hóban 651 beteg lett gyógykezelve. Ezek­
ből mint egészséges elbocsáttatott 153, javultan 
78, gyógyulattan 90 és meghalt 18. Dec. ho végén 
maradt tehát a vár. közkórházban ápolás alatt 
377 beteg és pedig 256 férfi és 121 nő.

Az Újvidéki Lloyd előadásai.
Zsúfolt ház előtt tartatott meg vasárnap, 

jan. 25-én a harmadik előadás is ama sorozat­
ban, melyet az Újvidéki Lloyd meghívására a 
m. kir. kereskedelmi múzeum rendez városunk­
ban s mely hivatva van közönségünket a Bal­
kánfélsziget gazdasági viszonyaival megismer­
tetni.

Előadóul ezúttal a múzeum az ö érdem­
dús szakavatott titkárát, Fülöp Sándor urat 
küldte le, ki igazán ritka élvezetben részesítette 
a városunk intelligenciájának szinejavából álló 
közönséget.

Fülöp Sándorban egy elsőrangú előadót 
volt szerencsénk megismerni. Aáár maga a 
megjelenése, hanghordozása és beszédmodora 
is szimpátiát és érdeklődést keltett. Előadá­
sának tartalma pedig oly magas nívójú, az 
anyag csoportosítása annyira áttekinthető és 
a szakdolgoknak az érdekessel való vegyíté­
se oly szerencsés volt, hogy mindenki va­
lóban a legnagyobb gyönyörűséggel hallgatta. 
Fokozta természetesen az érdeklődést a nagy­
szerűen sikerült képeknek vetítése is. Ezek a 
képek gyönyörű tájakat, festői városrészeket, 
változatos csoportokat és érdekes jeleneteket 
varázsoltak élénk és szervesen hozzákapcsolód­
tak az előadáshoz, hol magyarázva, hol meg 
egyenesen kiegészítve azt.

Előadó legelső sorban is földrajzi szem­
pontból ismertette Ujszerbiát s aztán annak 
történeti múltját vázolta. Különösen Üszkiibbel 
foglalkozott behatóan. Bemutatta nekünk a város 
minden főbb utcáját és minden nevezetesebb 
épületét, elvezetett bennünket a török, a szerb 
és a bolgár vátosrészckbe, bevezetett az isko­
lába, a templomokba és a kávéházakba és ér­
dekesen szemléltette velünk az egyes népszo­
kásokat. De a legnagyobb gondot a közlekedé­
si, ipar és kereskedelmi viszonyok megismer­
tetésére fordította az előadó. Magunk előtt lát­
tuk Ujszerbia mostani és a tervbe vett vasúti 
hálózatát, láttuk a fontosabb utakat, a sajnos 
nem hajózható folyókat, megismertük a közle­
kedési eszközökéit, megszemléltük az összes 
iparágakat, végigsétáltun Oszküb kereskedelmi 
terein, néztük a kereskedők kirakatait, bemen­
tünk az egyes kereskedésekbe s alkalmunk volt 
megismerni az üszkübi kereskedőt munkája és 
üzletköltségei közben. Elvezetett bennünket az 
előadó a vásárokra is és elénk varázsolta azt 
a zsibongó és színes sokadatmat is, mely a 
keleti vásárokat annyira jellemzi. Majd statiszti­
kai adatokkal szolgált Ujszeehia s különösen 
Oszküb eddigi behozataláról s felsorolta mind­
azon cikkeket, melyekkel hivatva vagyunk 
Oszküb piacán dominálni. Azzal a felhívással 
fejezte he előadását, hogy mentül több keres­
kedőnk igyekezzék árui számára az üszkübi 
piacot megnyerni.

A közönség lelkesen megtapsolta az elő­
adót a mindvégig igazán érdekfeszitő előadá­
sáért, melyből szinte játszva rövid egy óra alatt 
megszerezte azokat az Ujszerbiára vonatkozó 
földrajzi, néprajzi, történeti és gazdasági isme­

reteket, melyeket külömben csak hosszas tanul­
mányozás árán sajátíthatott volna el. Az Újvi­
déki Llod nevében Frank Gyula titkár mondott 
szép szavakban köszönetét az előadónak s 
ugyanő mutatta is be az előadót lelkes beszéd 
kíséretében a közönségnek.

Vár. törvényhatóságunk e hó 
3-án alig valamivel több mint egy órás köz­
gyűlést tartott, melynek lefolyásáról jövő szám­
ban referálunk.

Dm ke közgyűlés. A Dmke újvidéki 
osztálya c hó 22-én d. e. 11 órakor a Magyar 
Kaszinó helyiségeiben rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a l. tagok ez utón is meghivatnak. 
Napirenden van: 1. Az alapszabályok módo­
sítása. 2. Esetleges indítványok.

Műkedvelői kedeiyes délután. 
Az „Olympia“ néven nem rég alakult — fiatal 
magán tisztviselőkből álló — műkedvelő tár­
saság e hó 8-án d. u. 3 órakor az Erzsébet 
nagytermében kabaré- és tánccal egybekötött 
kedélyes délutánt rendez.

A női Mária kongregáció tagjai 
az újvidéki népkönyvtár javára a zárdaiskola 
nagytermében e hó 7., 8. és 9-én d. u. 5 óra­
kor szinielőadást rendeznek. Műsora a követ­
kező: 1. Liszt Ferenc: Manók tánca, zongorán 
előadja Schneider Janka. 2. Árpádházi szent 
Erzsébet thüringiai őrgrófné, dráma 5 felvo­
násban. 3. A II. felvonás után a „Mohácsi 
koldus“ történeti románcot énekli Hollós Pisti. 
4. Melodráma: „Vándor madár" Ábrányi Emil­
től, szavalja Ernszt Edit. 5. Feministák a főző­
iskolában, énekes móka I felvonásban. Az 
apácák gondos vezetése alatt eddigclé rendezett 
előadások sikere után Ítélve, a mostani előadás 
is nagy sikerre számíthat s az érdeklődő kö­
zönség, főleg a szülők előre is nagy szellemi 
s lelki élvezetre számítanak.

Five ó clock thea. Vasárnap, e hó 
8-án d. ii. 5 órakor a Grand Hotel Vigadójában 
(nem Erzsébetben, ahogy tévesen közöltetctt) 
nagyszabású, magas zenei színvonalon álló 
jótékonycélu kamarazene és simphonikus hang­
verseny lesz, amelyen Újvidék legkiválóbb 
zenetehetségei, Cebák Kamillóné, Hollós Ida, 
Hollós Pistike, Kuhinyi Jennyke urhölgyek, 
dr: Ribiczey Kálmán, Regényi Kálmán, Hollós 
Lipót, Schuchtár Albin és Stern Hugó urak, 
nemkülömben a péterváradi 96-ik gy. e. teljes 
zenekara szívességből közreműködnek és Új­
vidéken még sohasem hallott zenei élvezetet 
fognak zeneértő és zenekedvelő közönségünknek 
szerezni. A jótékonycélu hangverseny tiszta 
jövedelme Újvidék szegényei és munkanélkülijei 
felsegitésére fog fordittatni. A belépődíj I kor. 
Fenntartott hely 1 k. 50 f. Jegyek elővételben 
Kovács S. (gólya) divatüzletében és Hajós 
főtéri trafikjában kaphatók.

Az újvidéki tüdő beteggondozó 
intézet január havi forgalma. Ez év 
január folyamán 3 uj beteg kereste fel az 
intézetet, kik mellett 14 régi beteg járt be. Az 
újak mind betegeknek találtattak, 1 férfi és 
egy nő II. szakbeli zárt tuberkélozisban, 1 
gyermek I. szakbeli zárt tuberkulózisban szen­
vedett. Természetben segélyeztünk 14 beteget 
771 liter tejjel, 62 klgr, kenyérrel, azonfelül 
lakbérsegélyre 78 k. 20 f. fűtőanyagra 5 k. 
segélyt adtunk. Gyógykezeltetett 6, gyógyszer­

segélyt kapott 2. A belügyminisztérium bete­
geink között szétosztásra 25 drb, „Jó Egészség“ 
eaplárt küldött. Nyilvános köszönetét mondunk 
Kiss Ilonka úrhölgynek az egyesület céljaira 
özv. Piukovich F.-né úrnő utján átszármazta­
tott 10 korona adományáért. Dr Wagner K.

Tanító választás. A r. kát. hitközség 
képviselőtestülete a belvárosi el. iskoláknál 
megüresedett tanítói állásra ifj. Berencz Mihály 
gádor! tanítót Berencz Mihály fiát vá­
lasztotta meg.

A hadastyán egylet e hó 8-án 
saját betegsegélyző pénztár alapja javára bált 
rendez az Erzsébet nagytermében.

Az újvidéki ág. hitv. evang. „Ta- 
bitha“ nöegyesület hálával nyugtázza az 
alant részletezett felülfizetéseket m. é. október 
hó 18-án tartott estélye alkalmából. 20 korona 
Matkovics Béla, 10 kor. Dussing Jánosné, Ka- 
menicai hadapródiskola, Banhayer Károlyné, 
Báró Ohrenstein, Dr. Szlezák Lajos, Spitzer 
Ede, Ipar és keresk. takarékpénztár r. t., Új­
vidéki Takarékpénztár, Pesti keresk. bank. 
Újvidéki magy, előleg, egylet, Központi Hitel- 
intézett r. t. 8 kerona. Ernst és Roth, 5 kor. 
Schuster Pál, Brückner Lajos, „Neveli“ Dalegy­
let, Dr. Bruck Géza, Totovics Jánosné, Dobrot- 
vor mint szövetkezet, Balassa Henrik, Menrath 
J. és fia, Wagner Testv., Löwy M., Schwarz testv., 
Berits D., Zsófia gőzm. 4 k. Ugray [. U.A.C., 
Orth Mihályné, Srpska Zadruzna Banka, Dietz- 
gen Imre fiai, Dr. Beyer Edéné, 3 kor. Böhm, 
Dr. Micatek Lajos, Blaschko Ede, Újvidéki Nép­
bank, ivkovics György, Stefanovics L. fia, Rado- 
vánovics Testvérek, Königstädtler Testvérek, 
Horváth István Dr. Szabó Lajosné, Szalay 
Lajos, Ivanovics Milán, Fabri Bertalan, özv. 
Michels Gyuláné. 2 kor. Omalyev és Lázics, 
Burmáim Sándor, Kertész Mór, Teodorovics 
Zorka, Szremcsevics, Knézy Pál, Seidling 
Pál, Dungyerov - Raletics, Totovics Szává- 
né, Kron Richard, Monasevics Dusán, Ku- 
reletz Maliid, Farkas Lajos, Katyanszky A, Rai­
ner Rimon, Gejich Miklósné, Reich Jakab, Kra­
mer, Hess Zsuzsanna, Ernst Ödönné, Bitz, Mi- 
roszavlyevics, Forgács Benő, Karvázy Bertalan­
ná, Ofner Mihály, Helleisz Mariska, Herger 
Ágoston, Aschenhrenner Károly, Frank Gyulá­
né, Rapp Jakabné, Berger Alfréd, Dr. Wein- 
fetd Jenő, Klein Gyuláné, N. N., özv. Dr. Ne­
mes Sándorné, Schubert Márton, Urbán Károly, 
Baumhauer Béla Rosenberg Ármin, Payerle 
Nándor, Neupauer S., Sitto Cecilia, Lustig Nán- 
dorné, Pusibrk Zsófia, Ernst fia cég, özv. Wink­
le Károlyné, Dr. Trifkovics György, Boksán 
M. Almosline F., Ivkovics Nikola, Polesevics 
Béla, Jocics Luka, Dr. Pavlasz, Tomics Velykó- 
né, Piszker Géza, Jelenik Vilmos, Polith Gábor, 
Paquor Józsefné, Steiner Gyula, Kraus Samu, 
Fischer József, Kapamadzsia István. Kovács S., 
Klein Oszkár, Momirnvics P., Zwiebach Adolfné, 
Klein és Freigang, Kuborezy Mihály, lvoscvics 
M laden, Krämer, Landsmann Laura, Dimovics 
Miklós, Urban Ignác, Fuchs György, Grosz és 
Kráusz, Zsoldos bútor szövetkezet, Schossber- 
ger Jakab. 1 kor. Schillig. Roth János, Barfusz 
Edéné, Helleisz Frigyesné, Klein Imréné, Zde- 
lár Eleonora, Mihajlovics Anna, Eckfeld Adolf, 
Dr. Sattler Mályás, Hoffman Amália, Rosen- 
blüth Samu, Tausch Lajos, Schomann Jánosné, 
Goldberg T., Roth, Schossberger Fülöp, Ábra­
hám János, Jovicsin M., Moskovics és Farkas, 
Landler, Reiner, Katyanszky A., Geiger Márk, 
Nehlich Mihály, Rupp Ádám, Szövetkezeti 
könyvnyomda, Liebman és Popov, Bischoft 
Károly, Kipiakievitz, Schön Janka, Oszurke La­
josné, N. N., N. N., Kovacscvics György, Schul- 
teszné, Brüll Fülöp, Resell, 50 fillér. N. N.
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Magyar nemztl bál. Az újvidéki ii- 
polg. magyar Daloskör e hó 8-án Kovács VBl". QOS lüVTlírUO. 
József vigadótermében nagy nemzeti bált ***
rendez.

Uj takarékpénztára megyeben.
Topolyán egy uj takarékpénztár alakult meg 
12.000 kor. alaptőkével: „Önsegélyző takarék- 
pénztár részvénytársaság Topolya“ cim alatt, 
mely főleg a kisemberek, földmivelők, iparosok, 
kereskedők és tisztviselők érdekeit kívánja 
szolgálni és kielégíteni.

Magyarkanizsa város marad. A 
belügyminiszter Magyarkanizsa rend. tan. vá­
rosnak nagyközséggé való visszafejlődését nem 
engedélyezte s az erre vonatkozólag hozott 
közgyűlési határozatot feloldatta.

Á kalocsai érseki helynökség 
tijból 12.000 kor. adományozott a zentai mun­
kástelepi templom céljaira. Ezen adományával 
együtt most már 52.000 koronával járul a 
templomépités költségeihez.

Elitéit aljegyző. A zombori kir. já­
rásbíróság Marianov Milán sztapári aljegyzőt, 
aki tudvalévőén mull hóban Popovics Sebő 
vm. főlevéltárost tvh. biz. tagválasztásból 
kifolyólag — az utcán tettleg inzultálta, 200 k. 
pénzbüntetésre Ítélte.

Egész éven át nyitva.
Pangó iszap kezelések. 
Hidegvizgyógyintézet, villamoskezelésekkel 
Jód fürdők.

Újvidéki „Orient“ ásványvíz szétküldés! 
raktára

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston
Laptulajdonob a/ újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Szeretem a hosszú farsangot,
B
B
B
B
B
B

a társadalmi kötelezettségeknek és egyéb mulatságok­
nak azonban kell inetlen hatása van az egészségre. 
Leggyakoribb a meghűlés, u mciyuek következményei 
ellen Fáy valódi sodeni pasztillája régóta bevált. Kü­
lönösen jó szolgálatot tesz a pasztilla reggel fölkelés 
után. mert a füstiül támadt elnyálkásodást azonnal 
megszünteti s a nyakat gyorsan megszabadítja. Vigyáz­
zon azonban a Kay-névre, mert csak Fay paszti- 
lája készül a Tanús-hegységben levő Soden község 3. 
és 18. számú gyógyforrásának sójából. Egy doboz 1 
kor. 25 fillérén mindenütt kapható.

IQ-S- 
I 3*3

< n-J:

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lebherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és halottas kocsik, 

omnibuszok és luxus - szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki- 

:: vitelig, állandóan készletben. ::

♦ Ne takarékoskodjál kedves ♦
♦ háziasszony az ételek tápérté- •
♦ kének és Ízletességének rovására, i
♦ Ne takarékoskodjál elsőrendű, be- *
i vált konyhai segéd- és pótszerek- ♦X ben, de takarékoskodjál az időben *
♦ és munkaerőben I És takarékos- ♦
♦ kodjál, ha a konyhában biztosan ♦
$ és jól akarsz dolgozni. Minden *
♦ elrontott étel tetemes veszteséget *
♦ jelent pénzben, időben és mun- »
$ kában. Világos fők, amelyek jó $
♦ háziasszony hírűkre tartanak, va- ♦
♦ lamenyi tésztanemüek készítésénél. ♦
$ Dr. Óetker sütőporát hasz- í
♦ nálják: „Világos fő" védjegy- ♦
♦ gyei. A legjobb szer, melytől a ♦
♦ tészta kel, porhanyossá és köny- %
♦ nyen emészthetővé lesz. Növeli a ♦
» tápértékét, a jó izüket s azért •
X egy konyhában sem szabad hiá- Z
♦ nyoznia. •
♦ *

Eladás!
Könyök-utca 2. sz. alatt szoba bú­
torok és konyha berendezés egész­
ben vagy darabonkint is eladó.

605

rekedtség, hurut, elnyállcásodás 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a „3 fenyővel.“

közjegyzőileg hitelesített orvosi 
és magán bizonyítványok tanús­
kodnak a biztos sikerről

Felette ízletes, kellemes bonbonok,
Csomagja VO és 40 fill, doboz 60 fill, kap­
ható Hercog István, Grossinger János, Küch- 
ier Béla gyógyszertáraiban. Stefánovits Ly. 
fia, Petrovits és Popovits kereskedéseiben, 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser István 
gyógysz. Karlóca, Kocziák Runia, jhreg C. 
Ratals örökösei Apatin, Brodski, Adamffy 
gyógysz. Pétervárad, Kujaschkovic Mitrovic, 
Hainis A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A. Dobrica, Peternek Ottó Ujszlankamen, 

Gebauer Emil gyógysz. Bács.

P r Egészségéről van szó "iPI
Igyák naponta 1 — 2 palack

Szí. István dupla malátasört.
A söriparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári Serfőzde ezen 
világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a 
legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van, idegesség-, 
étvágyhiány-, vérszegénység-, álmatlanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; állan- 
landó lábbadozó betegeknek és szoptatónőknek is. Ajánlja: Noorden 
tanár Bécsben; Korányi tanár Budapesten ; Glax tanár Abbáziában 
és számos más szaktekintély. Bécs város kényes Ízlésű közönsége évenként 

két millió palacknál röbbet fogyaszt ezen magyar sörből.
Kapható minden fűszer- és csemegeüzletben és jobb kávéimban.

Főraktár: Freud 1. FiaS? Újvidéken.
Telefon szám: 70. Doszitaj-utca 7.
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„Club“ cigaretta papír
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valódi csak az, melyen az itt látható védjegy van. 
Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

Óvakofljunk az utánzatoktól,
mert ezek minősége csekély értékű.
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GRAND
HOTEL ESPLANADE = NAGY =

SZÁLLODA

BUDAPEST,
III. ZSIGMOND-U. 38-40. 

Telefon 130-36.
G percnyire a nyugati ós déli 

vasút pályaudvaroktól.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkéi szemben. ^uazhSh'tTmánvínak aikafmazLävaf teljesen újonnan épim 6 ßlllßlßtßS SZßilfldä
Elsőranp ettßrßm és kávéház.

berendezel?6* 250 SZübáVBl
Penzióreml8zer is. Kereskedelmi utazók es fü'*dözök- 
iek ipen alkalmas. A vonatokhoz saját autójaratok.

Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt 
n írsári árak. — Ű "i es női foil*ítsz a házban.

Szives párt­
fogást kér Paíiai Miksa, ÍHL.

Szives tudomásul. PoPOSZ S í 51 adó lakás.
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására hozni, hogy Dr. Deák Imre 
fogorvos műtermének 10 éven át való veze­
tésétől visszalépvén,

Kossuth Lajos-u. 28. sz. a.
nyitottam meg önálló műtermemet.

Mint eddig, ezentúl is, a fogászat terén 
szerzett elméleti és gyakorlati tudásom, lel­
kiismeretes munkával törekszem a t. közönség 
további bizalmát biztosítani.

Tisztelettel BlaSCtlkO Eliß-

é©
porosz coax

elsőrendű minőség, ver­
senyképes árban kapható:

BÄÖEÜ OYOLH cégnél
Újvidék, Uszpenszka-utca 5. szám alatt

Minden mennyiség 
házhoz szailittatik.

TELEFON 147. TELEFON 147.

Ferenc József-téren egy 6 
szobás lakás a mellékhe­
lyiségekkel együtt, minden 

órában kiadó

Bővebbet a kiadóhivatalban.

készít mindennemű nyomtatványokat, 
Ízléses kivitelben jutányos ár mellett

Telefon 122. Telefon 122,

Meghívó.
A bulkeszi segély- és előlegezés! egylet mint szövetkezet t. tagjai ezennel tisztelettel meghivatnak a folyó 

évi február hó 6-án délután 1 órakor a Weisenbach János féle helyiségeiben tartandó

XXII. rendes évi közgyűlésre
1. Ideiglenes elnök választása.
2. Jegyző és két jegyzőkönyvhitelesitő választása.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése

Tárgysorozat:
4. A mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
5. A tiszta nyereség mikénti felosztása.
6. Öt felügyelőbizottsági tag és két póttag 1 évi időtar­
tamra választása.

Bulkeszin, 1914. évi január hó 10-én.
Az igazgatóság.

MÉRLEG SZÁMLA 1913. ÉVRE.
Fő
K. VAGYON K. f. Fő

K. TEHER K. f.

96 Pénztár 3VAa 1913.............................. 11306 6li 76 Átmeneti kamat számla.................... 1885 98
57 Egyleti ház számla............................ 2400 — 93 Takarékbetétek ,, .................... 129876 81
88 Berendezési „ ............................ 357 82 95 Tagok befizetési „ .................... 38293 66
94 Váltó tárca .................................... 158885 — : 105 Takarék alap ............................. 878 87

1 99 Mérleg mint tiszta nyeremény . . . 2014 16

172919 48 172949 48
1 1

Bulkeszin, 1913. évi december hó 31.
Hoffmann Janos S. k. Liebman Frigyes S. k. Deck F. Jakab s. k

pénztárnok. igazgató. _ könyvelő.

Burghardt Károly s. Heck Péter s. Ic., Hader Jakab s le., fíarqhardt Dániel s. le., Hi eher János s, Hurghardt Henrik, s. le.
Eisenbeisz Mihály s. le., Flock János s. le., Hermann F’úlöp s. le,., Harfinann llenriJ,; s. le., Sduwndlner József s. le., Wolf Ferenc, s. k

az igazgatóság.

Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott — Bulkeszin, 1914. évi január hó 10-én.
A felügyelő bizottság.

Benyáus Gusztáv s. le. Koch Keresztéiy s. le. Kimbauer Mihály s. Ic. Umstadt Fiilöp s. k. Heintz Péter s. k

Nyomatott a „Gutenberg“ villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.


